

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre . . . 3 » — »
Negyedévre . . . 1 » 50 »
Egy óra . . . — » 50 »
Egyes szám ára 5 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

(Nádossy-féle ház)
hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó fölszó-
lalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény inté-
zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek fő

Egyes számok kaphatók:

Weldinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér), Köszl János (fő-tér), Böhm Manó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben.

A kormánypart és Kossuth Lajos.

Pécs 1894. február 28.

Vénhedt századunk anyagi gondolkodású fiait azt mondják, hogy nem történnek többé csodák, pedig hát történhetett volna e valaha nagyobb csoda, mint az, hogy a kormánypart s az azt vezető magyar királyi kormány, mely még a múlt nyáron is a korona tekintélyének felhasználásával ország-világ előtt azon kijelentést manifesztáltatta, hogy az a párt, mely a hatvanhetes alap megváltoztatására törekszik, csak üres ígéretekkel ámitja a népet s ezzel a függetlenségi és 48-as párt programját törvényen kívül álló lázításnak minősítette, most Kossuth Lajos nagy nevével takarózzék egyházpolitikai javaslatainak keresztülvitelénél.

A kormány és pártja felhasználhat minden eszközt házassági javaslatának keresztülvitelére, de az ellen a jó izlés nevében tiltakozunk kell, hogy maga mellett Kossuth Lajos tekintélyét vigye a harczba, azét a Kossuthét, kinek nemcsak elveit, de személyét is megtagadta már régen, kit élte alkonyán kitesztott a magyar állam polgárai sorából, kiről — ha nagyon liberális akart lenni — legföllebb azt ismerte el, hogy történelmi érdemei vannak, de még a gondolatát is szent borzalommal utasította el magától annak, hogy az aktiv politika terén neki még valaha befolyást engedjen.

Kossuth Lajos az nap irta meg Turinban levelét a polgári házasság mellett, a mely napon a függetlenségi és 48-as párt Budapesten nagy többséggel állást foglalt a kormány javaslatára mellett s így a párt túlnyomó többségének határozata már eleve megczáfolta azon feltevést, melyből a turini levél intő szövege kiindult, mintha a függetlenségi és 48-as párt a horvát kérdés s a trónöröklési kérdés fel-

tevéssel csak ürügyet keresne arra, hogy a polgári házasság ellen szavazhasson. A kormány sajtója mégis tele szájjal kürtöli világgá, hogy Kossuth, ki most az ő szemökben is egyszerre „nagy hazánkfia“ lett — persze csak az egyházpolitikai vita tartamára, most a kormányban látja elveit megtestesítőjét s a saját pártjában annak ellenségét.

Láthatni ebből is, hogy melyik oldalon folyik az elvek s melyiken a hatalmi érdekek harczja. A függetlenségi és 48-as párt elfogadja a kormány javaslatát, bár alkalma lenne kormánybuktatásra, mert elveinek egy részét veli azal megvalósíthatónak; — a kormány és pártja azonban nem elégszik meg ezzel, mert nála a polgáriházasság, egységes házassági jogelvi kérdései mellékesek, előtte a hatalmi kérdés a fő s ezért az oly támogatást, mely az elveket érvényre juttatja ugyan, de a kormány iránti bizalmatlanságnak is kifejezést ad, nem köszöni meg, hanem arra törekszik, hogy a dolog az ellenzéken is bizalmi kérdéssé devalválódjék.

Pedig hogy a függetlenségi és 48-as pártnak mily nagy oka van a kormányt az általa felvetett bizalmi kérdésben is támogatni, arról a legutóbbi napok eseményei fényes tanúbizonyságot szolgáltatnak. A trónöröklési kérdésben a kormány még mindig nem nyilatkozott, bár már négy tagja szólalt fel a vita folyamán, mely jelenség abban leli magyarázatát, hogy a kormány még nem kapta meg Bécsből az utasítást, minő nyilatkozatot tegyen. Tévedne azonban az, ki azt hinné, hogy ezt az utasítást tisztán Ő felségétől várják, mert teljesen megbízható értesülés szerint a magyar kormány előterjesztése a kabinetirodából az osztrák miniszterelnökhöz vándorolt véleményadás végett. — Nem is valamelyik közös mi-

niszter, hanem egyenesen az osztrák miniszterelnök, a Magyarországon oly kedves hangzású Windischgrätz név viselője fog tehát hazánk ezen kiválóan saját belügyi kérdésében véleményét mondani a hatvanhetes közügyes rendszer nagyobb dicsőségére.

Kíváncsian várjuk, hogy ha majd Wekerle az osztrák miniszterelnök véleményével a magyar országgyűlésen megjelenik, a kormánypart ennek elfogadását is a Kossuth Lajos tekintélyére való hivatkozással fogja-e követelni a közjogi ellenzékeltől.

A függetlenségi és 48-as pártnak soha nagyobb szüksége nem volt erre, hogy résen legyen a pártbomlasztó titkos törekvések ellen, mint most, midőn a kormány hatalmi érdekeivel szövetkezett hamis próféták a feltétlen meghódolás szükségét hirdetik; — mutasson rá a lólábra, mely a bizalmatlansági szavazat elejtésének kiváncsán alól kikandikál, nehogy a kormány és pártja joggal nevetesse ki az „eszményi rajongók“ hadát, mint pártunkat a hatalom birtokosai szellemesen elnevezték.

A községek rendezése. A kormány két törvényjavaslatot készített a községi közigazgatás reformjáról. Az első javaslat szól a községi önkormányzatról, a második pedig az állami közigazgatásról a községekben. Az eddigi községi jegyzők helyett a belügyminiszter által kinevezett alszolgabírák fogják végezni járásaikban nemcsak az állami, hanem egyszersmind a községi teendők végrehajtását. A mostani járási felosztatnak aljárásokra s a községi jegyzőkből lesznek alszolgabírák, kiknek hatásköre körülbelül azonos lesz a polgármesterek hatáskörével és a kapitányokéval a rendezett tanácsú városokban. Ugyancsak ők lesznek az anyakönyvvezetők. A községek tanácsai jövőre inkább ellenőrző és véleményező, sem mint határozó és végrehajtó testületek lesznek. Csupán a községi vagyonkezelésben tartják meg önálló rendelkezési jogukat.

A „Pécsi Figyelő“ tárczaja.

Rögös úton.

Irtá: KOVÁCS ISTVÁN.

Letelt a gyászév; Fogarasi Ida levetheti a gyászruhát, melylyel egy álló esztendeig meggyászolta férjét.

Mezeinél jól emlékezett arra a napra, mikor Fogarasi Béla után bezárult a sírbolt ajtaja. Ugy megsajnálta akkor azt a szegény husz éves asszonyt, hogy vigasztalni sem tudta. Jobb volt úgy. Hiszen nem fogott azon az asszonyon a vigasztaló szó azután sem. Beszélhetett neki, hogy majd másképpen lesz, ha a gyászév letelik. A ruhán kell elkezdenni a bánatos multtal való szakítást. Az az égszín-kék habos ruha olyan jól illett neki leánykorában is. Egy kis derű az arczon, mosoly az ajakon, — még ha erőltetett is — elűzi a szivre nehezédő bánatot s abból a két kék szemből a boldogság fénye fog újra sugározni.

A sok beszédre reá hagyta, hogy majd másképpen lesz; pedig maga sem hitte.

Síríg tartó bánat is van a világon?

Mezeinél nem hitte. Megmutatja a pünkösdi előtti vasárnap.

Mezeinél alig várta a templomba hívó harangot, sietett a templomba. Utja a Fogarasi-ház előtt vitte el. Az ablak függönyök egészen le voltak eresztve, jelölül annak, hogy a ház asszonya nincsen otthon.

A templom hajóján végig haladva, nem kellett soká kémlődnie, észrevette Idát a szószék előtti székekben imádkozva, nem a régi, hanem új gyászruhában, melyet most vett fel először.

A gyászév letelt, az új most kezdődik. Mezei

nét került az ájtatosság; azt a buzgón imádkozó asszonyt nézte folytonosan. Más alkalommal az isteni tisztelet után ott maradt még a székben egy fohászra; most ő jön ki először a templomból, oda áll szemben a lépcsővel, hogy el ne tévessze szeme elől Idát. Majd a helyes utra téríti ő.

Itt van előtte bánatos arczával, szemeiben az utolsó „Amen“ nel előtört két könnyesepp még most is ott csillog. Beszéljen a lelkére, ha tud.

Míg a lépcsőn lejön, némán üdvözli s bizony szó nélkül elmenne előtte, ha mellette nem teremne.

— Ej, ej, kedves Idácskám, már csak nekem kell előkeresnem azt a kék habos ruhát, látom.

— Hiába lenne a fáradsága, Lenczi néni, nem találná meg.

— Rajtad szeretném én azt látni, lelkem. A kirakatba való a ruha a szemnek; nem azért vesszük meg, hogy az unokáinknak emlékebe idégyük.

— Tudom s épen azért oda ajándékoztam a két Kardos árvának, confirmatióra készültek, mindegyik kis leánynak lett egy-egy ruha belőle. Ugy sincsen szegényeknek, a ki adjon.

— Nincsen, persze hogy nincsen. Jól tetted, ki is ment az már a divatból. Jaj te Ida, ha láttad volna a Kovásznai boltjában azt a hercegnői ruhát virágos foulardból. Elragadóan néznél ki benne.

— Nem illet már az engem meg.

— Kész vén asszony vagy, lelkem.

— Csak a szívem öregedett meg . . .

— A sziveddel van bajod? Ott kezdted, a hol két évvel ezelőtt elhagytad, mikor Fogarasinél lett belőled. Mintha asszony se lettél volna . . . Felzavarta valami szived nyugalmát s mint valami 16 éves leány nem tudod, hogy mi a bajod . . .

— De hiszen, Lenczi néni, csak nem hiszi? . . .

— Jó, jó, dehogyan hiszem. Valami titkot rejtegetsz s azt akarod, hogy senki se legyen részese. Nem vágyol mindjárt zárdába is? . . . Ne ámitad

magad lelkem, a szív sohasem öregszik meg. Nézz meg engem. Már túléptem a deresdni kezdés idejét, a hajam pedig egyszer épen olyan bogárfekete volt, mint a tied; azért van egy nap az esztendőben, mikor az öreg apjoknak olyan czuppanós csókkal kívánok jó reggelt, hogy magamnak is arczomba szökik tőle a vér. Tudod, hogy melyik nap az? Házasságunk évfordulója. A mi szívünk most is olyan fiatal, mint harmincz évvel ezelőtt volt. Most is visszacsacseng fülembé az első „szeretlek“ szó, a madár, mely az „amen“-t csicseregte reá, örökölt hagyta fiókáira a dalt s azt mi sem feleltük el. A téli zivatar után, tudjuk, hogy tavaszi szellő susogása következik; a bánattól a megnyugtató vizsgáztatás vezet az örömhöz. Mi az a te két évi asszonyágod az enyémhez képest? Az özvegyi fátyolnak sokszor nagyobb ára van, mint a pártának.

— Valóban, az enyém például megvehetetlen.

Na, na, akadhat valaki, a ki a fekete ruhán át is megtalálja az utat szivedhez. Valaki nagyon érdeklődik Fogarasi Béla özvegye iránt. Ne légy kíváncsi, hogy kicsoda, azt máskorra hagyom.

Mielőtt bucsut vett volna Mezeinél Idától, visszattart még egyszer hozzá, megsimogatta arcát s mosolyogva susogá fülebe:

— Holnap megnézzük Kovásznainál azt a . . .

II.

Vasárnap délután van. Fiatalokból, öregekből külön csoport verődik össze. Amazoknál foly a gyűl-hely megállapítása feletti rábeszélés; emezek kezökben imakönyvvel ballagnak hazafelé egy-egy meg-lepetésnek szánt esemény elbeszélésénél meg-megállva, hogy csudálkozásuknak kifejezést adjanak; este lesz, mikor kikopnak a beszédből.

Az utca közepén vidám gyermekek csoportja tarkálk. A „hangadó“ egy bottal kezében megy elől, néha visszafordul, ha nem tetsző hang űti meg füleit;

Az államjegyek beváltása. Wekerle Sándor pénzügyminiszter a képviselőház febr. 26-i ülésének végén törvényjavaslatot nyújtott be, mely szerint a 312 millió o. é. frtot tevő közös függő adóságból egyelőre 200 millió o. é. forintot tevő rész beváltandó. Ez a beváltás az o. é. összes egy forintos államjegyek fölmondása és beváltása és a többi államjegyzimlet megfelelő összegének beváltása útján történik. Attól a naptól kezdve, a melyen a jelen egyezmény megkötötték, az o. é. egyforintos államjegyek többé nem adatnak ki. Az e napig a cs. és kir. közös központi pénztár által kiadott s 1888. évi július 1-ről keletkezett o. é. egyforintos államjegyekre nézve az a ma fennálló általános kötelezettség, hogy az államjegyek fizeteskép elfogadandók, 1895. évi július 30-ától kezdve megszűnik. Ezek az o. é. egy forintos állami jegyek azonban 1895. évi december 31-éig még a két állam területén levő összes állami pénztáraknál és hivataloknál, ugyintén a cs. és kir. közös pénztáraknál és hivataloknál fizeteskép, nemkülönben a két állam területén váltópénztárakként működő pénztáraknál más törvényes fizetési eszközökre való átváltás végett elfogadandók.

Az 1895. év folyamán együttvéve továbbá 100 millió o. é. frt összegű ötven forintos államjegyek vonandók be. Az államjegyek beváltása végett az egykoronásokból 1894. évben és 1895. évben 20 millió o. é. frt összeget fognak kibocsátani. Ez alkalommal megemlítjük, hogy az egy forintos államjegyek szerepét a forgalomban részben pótolni hivatott egykoronások veretése máris jelentékenyen előrehaladt. A körmezői pénzverésben előállított egykoronásokból a múlt hó végéig 10.274.000 darab, vagyis 5.137.000 forint értékű egykoronás érme volt forgalomba helyezve s a pénzügyminiszter a folyó év végéig további 31.726.000 darab, vagyis 15.863.000 frt értékű egykoronás kiveretését s illetőleg forgalomba helyezését vette célba.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése febr. 26-án. Darányi Ignác annyit kíván, hogy a keletkező izgatottság azok ellen forduljon, kik a népet félrevezették. Bizik a magyar nép akaraterejében s elfogadja a javaslatot. Bethlen Gábor gróf foglalja a kormány különféle tévedéseivel, az egyházak segélyezésének kérdésével s a javaslatot nem fogadja el. Wekerle miniszterelnök előadja, hogy a kormányt nem vezette a hatalmi érdek s az elkeresztelési rendelet sem kútfeje a mozgalomnak. Az okok régebbi kelettek. A kormány a politikai szükségességből, a kivihetőség és a kedélyek megnyugtatósa céljából választotta álláspontját s ezt a legilletékesebb körök helyeselték. A kártalanítást az egyházaknak nem koncedálja. Kétségtelen ténynek tartja, hogy az adminisztráció közegei minden számbavehető külön terhelés nélkül képesek lesznek azon csekély feladatnak, mit az anyakönyvek vezetése hárítana rájuk, mellékesen megfelelni. Szapáry Gyula gróf reflektálva Wekerle szavaira, nem tartózkodik kimondani, hogy a kérdés mai stádiumában első sorban a szük-

séges kérdések megoldására, a szükségbeli polgári házasságot tartja kielégítőnek.

A képviselőház ülése febr. 27-én. A házassági vitát Komjáthy Béla kezdte. Azt akarja, hogy törvényerőre emelkedjék ezen törvényjavaslat. Nem kutatja, milyen ötletről, milyen taktikából, milyen mellékezőletről terjesztették azt elő. Beszédének az volt a veleje, hogy ő becületbeli kötelességének tartja a javaslatot elfogadni. Azután az egyes szónokokkal polemizált, különösen Polonyi érveit igyekezett meggyöngyíteni, de sikertelenül. Ugron Gábor személyes megtámadtatás címén egy fényes és nagy hatású rögtönzessel válaszolt s kimutatta, hogy ő és társai sem hűtlenséget sem következetlenséget nem követnek el a pártprogrammal szemben, midőn a kötelező polgári házasság ellen állást foglalnak, mert bár a függetlenségi és 48-as párt programjában hangsúlyozva van az egységes házasságjog szükségessége, de a polgári házasság formájáról egy szó sincs benne. Pongrácz Károly nyug. tábornok katonás őszinteséggel jelentette ki, hogy ő elvi meggyőződésből ellenzi a polgári házasságot, mely az ő vallásos érzületét sérti. S épen e miatt lépett ki a szabadelvű pártból. Ő maga szabadelvűen gondolkodik, épen ezért tagadja, hogy szabadelvűség ne léteznék polgári házasság nélkül. Szmiálovsky Valér a reformokat pártoló beszéde alatt a Ház nagy része udvariasan eltávozott a tanácskozó teremből. Hodossy Imre történeti argumentumokat hozott föl a javaslat ellen, melyet nem fogad el politikai okokból, de azért sem, mert végrehajtási közegekről gondoskodva nincs és mert abból a kormány kabinetcseréjét csinált. Rövid, de tartalmas beszédét úgy pártja, mint a kilépettek csoportja élénken megélvezte.

Hírek.

— **(Ö fölségéről.)** Ez év november 22-ikén lesz ötven éve annak, hogy Ferencz József kir. herceget nagykorúvá nyilvánították és az aranygyapjas rendbe fölvették; akkor ő fölsége ezredes volt és a 3. sz. dragonos ezred tulajdonosa. — A bécsi császár és királyi távirati iroda több francziai lapnak, azokkal a kombinációkkal szemben, hogy királyunk Cap-Saint-Martinba utaztatásban az olasz földet elkerüli, azt konstatálja, hogy királyunk a Szent-Gotthard vasuton utazik és azután olaszterületen Alessandrián át folytatja útját. Ő fölsége utazása közben Münchenben meglátogatja leányát, Gizella kir. hercegnőt. — A Voss. Ztg. szerint bizonyos, hogy a magyar király és a német császár Abbáziában találkozni fognak, ellenben az nagyon bizonytalan, vajjon az olasz király is elutazik e Abbáziába; az orosz czár semmi esetre sem utazik oda. A Nat. Ztg. szerint Vilmos császár csak husvétkor fogja családját Abbáziában meglátogatni. — Ő fölsége tegnap reggel utazott el Bécsből Welsbe.

— **(Nyugalomba vonuló főjegyző.)** Sey Lajos Baranyavármegye főjegyzője, kit — mint irtuk — a pécsi takarékpénztár igazgatósága 3 évi időtartamra elnökül választott meg, megrendült egészségi állapota folytán nyugalomba vonul. Helyébe,

mint halljuk, Koszits Camill I. aljegyző, ennek helyébe Stenge Ferencz II. aljegyző fog előlépni.

— **(Épül a villamos telep.)** A magyar villamosági részv. társulat már megkezdte a pécsi központi villamos telep építését és ez év őszén az áram szolgáltatása megkezdődik. A társulat a telep vezetésével Justus Mihály mérnököt bizta meg, ki megrendeléseket és előjegyzéseket március 5-től az ideiglenes irodában (Irgalmas utca 16. sz.) fölvesz és fölvilágosításokkal, tervekkel és költségvetésekkel szívesen szolgál.

— **(Egry Dezső dr. levele Munkácsy-hoz.)** Lapunk kitűnő munkatársa Egry Dezső dr. az 1889-ik évi párisi kiállítás alkalmával meglátogatta világhírű festőművészüket Munkácsyt Avenue de Williers-i palotájában és a nagynevű mester marasztalása folytán több mint egy órát töltött ott. — Sok mindenről folyt a szóbeszéd, mely iránt Munkácsy nagyműveltségű neje is kiváló érdeklődést tanúsított. — A beszéd folyamán Pécs fejlődése is szönyegre került s midőn Egry dr. magasztalólag hozta elő a pécsi dóm restorationális munkálatait, Munkácsy egész lelkesedezve mondotta, hogy ha a „Honfoglalás“ vázlatainak tanulmányozása céljából hazajön, Pécs városát el nem fogja kerülni; 1892-ben Egry Dezső dr. irt is Bpestre Munkácsynak figyelmeztetve ígéretére, azonban a mester — miután csak 4-5 napig tartózkodott itthon — a legjobb akarat mellett sem jöhetett városunkba; most, hogy magyarországi tartózkodása több hétre van tervezve, Egry ismét irt Munkácsynak kérve, hogy most már ne kerülje el városunkat. — Hisszük is — ha csak valami különös akadály elő nem adja magát — hogy Munkácsy Mihály és neje a legközelebbi hetekben vendégei lesznek városunknak, de meg vagyunk arról is győződve, hogy városunk polgársága megfogja hozni a „Honfoglalás“ világhírű festője iránt az a tiszteletet, a mely minden magyart kell hogy lelkesítsen, ha Munkácsynak művészetéről van szó. Kíváncsisággal várjuk Munkácsy választát és erről olvasóközönségünket annak idején értesíteni fogjuk.

— **(A pécsi joghallgatók tüntetése Szeredi dr. prodirektor ellen.)** Kedden este 7 órakor a pécsi joghallgatók közül 20-25-en Szeredy József dr. kanonok jogakadémiai prodirektor iskola utcai lakása elé vonultak és ott „Abczug Szeredy“ kiáltásokkal tüntettek Szeredy ellen. Ez eljárásukra az adott okot, hogy Szeredy a segélyezéshez szükséges összeget nem volt hajlandó kiadni. Illetékes helyről nyert információ alapján az ügy állásáról a következőket irhatjuk: Az idén a jogászsegélyző egyesület az olvasó körrel együttesen rendezett táncestélyt. Mikor a meghívókat szétküldték, Szeredy az elnököt magához kéréte s hivatkozással a jogászsegélyző egyesület alapszabályaira, melyek szerint a bálók (színelőadás stb.) tiszta jövedelme és a felülfizetések beszoigaltatandók a segélyalap gyarapítása céljából, figyelmeztette őt arra, hogy a tiszta jövedelem és a felülfizetések a segélyzőegyletet illetik. A pénz beszoigaltatását az elnök meg is ígérte, de mivel ez 2 hét alatt sem történt meg, Szeredy meghívatta az elnököt és pénztárost. és kijelentette, hogy addig nem írja alá a rendezők indexeit, míg

három négyen kapaszkodnak karjába s ő arczáról leolvasható felsőbbbségi önértzettel szolgáltat igazságot. Ki a mezőre, szabad a játék.

Fogarasi Ida az ablakon át nézi a tarka csoportok hullámzását. Szemei megpihenni látszanak egy-egy vidámabb jeleneten s figyelmét az sem köti le, arczára az sem von derültebb vonást. Nem vágyik mulatni, nem vár senkit. Ki is jönne egy szomorú asszonyhoz szomorkodni, résztvenni a más bánatában, mikor a magáé is elég. Ő akarta így, magára hagyták.

Talán mégis van valaki, a ki szomorkodni akar vele együtt. Könnyebb a teher, ha ketten viselik.

Az ajtón halk kopogtatás hallatszik. Ida össze-rezzen, mintha gondolatban eltalálta volna a látogató kilétét, — s alig van ereje a belépésre az engedelmet megadni.

Ő volt, Jándi Kálmán.

Nem siet elibe, hogy üdvözlje. Mig kezét ajakához emeli, eloszlik zavara, mely annak a férfinak megpillantásakor kiült arczára.

— Nem csalódtam, hogy egyedül találom, mondá Kálmán, egy közeli zsolyára leereszkedve. — Ha megengedi, társalgásommal szórakoztatom.

— Félek, hogy unalmas órák emlékéit szerzi meg érette jutalmul.

— Ujra ez a rideg hang . . .

— Akarja, hogy önhitt legyek?!

— Gyakori megjelenéséből meggyőződhetett volna, hogy legkedvesebb óráim azok, melyeket köreben tölthetek.

— Férfit ön is, — hízogó szavakkal jól fel van fegyverkezve.

— Szememre hányja, hogy a hitnek legkisebb szikráját sem tudtam keblében felgyújtani, mely megvilágítaná őszinteségemet . . .

— Csudálkozik rajta? Hiszen asszony vagyok. Minden szó, mely férfi ajakáról elhangzik, az ész-

tisztító tüzen megy nálam keresztül. Mire megérteném, semmivé válik mind.

— Az asszonynak is van szíve, mely megköveteli jogát.

— Ön e szerint nem hisz az érzéketlenségben.

— Valóban nem. Önámitók vannak a világon, de érzéketlenek nincsenek.

— Az önámitás legszebb példája az ön hitetlensége.

— Engedje meg, hogy egy másik példát mondjak reá. Harom év előtt egy fiatal embert vetett önnek utjába a sors. Véletlen volt a találkozás. Ön elvesztette karpereczét, — a „becsületet megtaláló-nak“ jutalma az lett, hogy nyitva állott előtte háza ajtaja. A fiatal ember az első találkozásánál bele tekintet menyországot ígérő szeméibe; — a másodikonál megszerette; — a harmadikonál, midőn férjét bemutatva, lemondott fájdalmasan. — Két hosszú év alatt tanuja volt boldogságának, bizalmas barát lett; tudott nevetni akkor, midőn szíve tele volt keserűséggel. Minden csók, mely a férj és feleség ajakán elcsattant, vérző sebet ütött szívében s ő nem keresett gyógyító irt reá, mert tudta, hogy a helyet, a hol találhatna, az eskü szentsége tartja előtte zárva. Minden szó, mely az oltár előtt kimondott „igen“-re emlékeztetett, csábítólag vonzotta az elkarhózás útjára s az erős akarat kinos küzdelem után maradhatott csak győztes. Minden tekintet, mely az ön szeméből a boldogságot sugározta, a megsemmisülés sötétségét borította reá. Félve örködött a hitves hűség megtartása felett, — fájt neki a gondolat is, hogy a szívének a zavartalan boldogság látása által előidézett erősebb dobbanásánál, egy önfeléd pillanatban hosszasan rajta felejtett tekintetével is megsértheti, — remegett, hogy elárulja a féltve őrzött titkot, felzavarja annak a csendes otthonnak nyugalomát, mely a házasság élet szentélye. Ön nem tudott e szenvedésről semmit.

Látta azután Önt a férj koporsója felett zokogni, megtanulta tisztelni az özvegyi ruha által eltakart fájdalmat; elkísérte Önt gyakran ahoz a sírhoz vezető uton, melynek a hitves felett való bezárulása az oltár előtt tett eskü alól felszabadította. Nem vonta el erőszakkal az emlékektől, melyek egy halotthoz kötöttek; várt türt, remélt, szenvedett tovább egy hosszú évig még s segített hitet önteni önbe a boldogság újra elérése iránt. S most azt hiszi, hogy e férfi is olyan, mint a többi. Miért? Mert a férfi én vagyok? . . . Az ön hite is önámitás . . .

— A szenvedés nem igazi, ha kérkedünk vele.

— Félre ismer. Elmondtam, mert végre is meg kellett tudnia, hogy milyen igazán, odaától szereztem önt, Ida . . .

— Várjon ön, el akar mondani egy, — legyen ön szerint igazán — érzett szerelmi vallomást. E gyászruha nem bírja többé hallgatásra?

— Csak egy biztató szót, hogy meddig várjak . . .

— Örökre . . .

— Nem lehet, nem tudok. Kegyetlenségére mutat minden perc, melyben a köztünk levő válszafat lehullani nem engedi.

— Jól van. Megkimélem a vallomástól. A vége természetesen az lenne, hogy legyen a felesége.

— Ugy, ugy; — az az én egyetlen gondolatom.

— Szerelmem nélkül . . . ?

— Nem szeretne Ida? . . . Nem, ennyire nem büntethet. Szeretni fog később, ha megismer jobban, mert megérdemlem.

— A szerelem ön szerint csinált virág, minőt a kirakatokban mutatnak. Az veszi meg, a ki akarja. Az enyém az aloe, mely egyszer virít. Ne hibáztasson, ha nem tudok szeretni többé . . .

a felülfizetéseket be nem szolgáltatják. A fizetés erre a kijelentésre sem történt meg, sőt még azt az összeget sem fizették meg Szeredynak, mit ő a sajátjából a bál előleges költségeire adott. A segélyezések megszavazása után pénzt kértek Szeredytől, ki azt mondta, hogy úgy is náluk vannak a felülfizetések, ebből teljesítsék tehát a segélyezéseket. Kedden egy joghallgató megjelent nála az ügy rendezése céljából, de mivel Szeredy a már elfoglalt álláspontjából mit sem engedett, a joghallgató eredmény nélkül távozott. A tüntetést ezután határozták el és vitték keresztül a joghallgatót. Szeredy a tüntetés alkalmával nem volt otthon, csak egyenyed 8 kor jött haza, midőn már csendesség volt. Szeredy, ki 40 év óta foglalkozik az ifjúsággal s annak mindig javára munkálkodott, a segélyalapot eddigi prodirektorsága alatt megkésztette, a mi neki csak úgy sikerülhetett, hogy a felülfizetéseket mindig bekívánta, mert azok föltétlenül beszolgáltatódnak s neki minden évben le kell számolni a miniszternek. A segélyzőegylet tisztikara kedden beadta lemondását, mert a segélyezések megszűntése miatt el akarja hártani magáról a felelősséget. Szeredy a tüntetőket fejelemli eljárás alá szándékozik vonni.

— **(Sönser csendőrezredes)** a tegnapi reggeli gyorsvonattal visszautazott Székesfehérvárra, miután a pécsi szárnyparancsnokságot, a szakaszt és az őrsöt megvizsgálta. S mivel mindent a legnagyobb rendben talált, megelégedésének adott kifejezést.

— **(Ritka ember.)** A 83 éves Metz Károly mohácsi lakos, urasági vinczellér, ki tegnap jött be a kórházba asthmáját gyógyítandó, igazán érdekes alak, amelyen nem igen találkozhatni. — Nagyszerű kinézésű ember, csak úgy duzzad az élet-erőtől; nem is egészen ősz, a bajusza fekete. Távolról sem látszik rajta, hogy már harmadszor kerülgeti a harminczas éveket. Humora csodálatra méltó, még betegségében sem hagyta el. S a jóízű zamatos mondasokat jobban szórja, mint sok ugorkafára felkapott tárcza, vagy novellairó. Egész kedélyesen beszél el, hogy minden huszadik évére esett egy feleség. Ezt próbálja meg utána akárki. Négy négy gyermek siratta három feleségét. S hogy megmutassa, hogy még legény ő a gáton, majdnem 80 éves korában — egy 20 éves viruló hajadont vezetett az oltárhoz a legények nem csekély boszúságára. S erősen állítja, hogy magas kora dacára is felesége hű volt hozzá, mert két élő gyermek játszódzik otthon a porban. A kezelő orvosokat csak arra kéri, hogy gyógyítsák meg mieelőbb, mert fiatal felesége, ha sokaig kell bent maradnia — eleped utána bánatában. Már pedig ő azt nem viselheti el a lelkén.

— **(A honvédség köréből.)** Csejthei Rátkovszky Károly a pécsi 19. honvéd gyalogezred tartalékos hadnagya a szolgálati kötelezettség teljesítése után saját kérelmére márczius 1-vel szolgálaton kívüli viszonyba helyeztetett.

— **(Leesett a lépcsőkről.)** Német György, iharos berényi születésű 68 éves, megyei árvaházi kertész folyó hó 26-án este felé, a mint a kamarába deszkakért ment, utközben három lépcső magasságról véletlenül leesett s czombesontörést szenvedett. Rögön a pécsi kórházba szállították, hol gondos ápolás alá vették. A szegény öreg nagy szenvedéseken megy keresztül, de a kezelő orvosok állítása szerint néhány hét alatt teljesen fel fog gyógyulni.

— Hosszu életem alatt egyszer nem néztem oda, a hová léptem, s megjártam. Csak felgyógyuljak, duplán oda nézek, a hová leteszem a lábaimat, — mondta keservesen környezőinek.

— **(Sikkasztó kéményseprő legény.)** Wachauer Károly kéményseprő mester Saroli József nevű morvaországi illetőségű kéményseprő legénye már rég óta spekulált azon, miként lehetne egy görbe napot csapni, jó féle siller mellett a más költségén. Az alkalom tegnap előtt érkezett meg. Ugyanis a gazdája rábizott három darab ropogós tizest, ő pedig bizonyosságul annak, hogy nemcsak a külseje, hanem a lelke is fekete, elsikkasztotta a pénzt és megugrott — egy félreeső korcsmába, a hol ugyancsak hordatta a 60 kros siller s játszta a gvallért. De dicsősége nem tartott sokáig. Az időközben értesített rendőrség kikutatta tanyáját és az annak rendje és módja szerint kimosakodott fekete lovat a hűvösre tette.

— **(A pécsi kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.)** A napirend előtt felolvasott Erreth János országgy. képviselő válaszirata a kamarának azon alkalomból hozzá intézett átiratára, hogy a képviselőházban a pécsi vasuti indóház kibővítése ügyében felszólalt. Az elhunyt Haidekker Antal helyébe Krausz Gyula póttag behívása elrendeltetett. A csomagokban eladásra kerülő áruk kötelező megjelölésére a kamara egy cikket sem tartott szükségesnek kijelölni. Az Angliába való kivitelünk érdekében intézett miniszteri leirat, mely a fősulyt az élelmi szerekre fekteti, az érdekeltek közt köröztetni fog. Tolnamegye vásári szabályrendelete, — Maiss, Nikia községek piaci helypénzdijszabályzata némi módosítással jóváhagyásra ajánlottak. Pécs szab. királyi város felterjesztése a Dunagőzhajózási társaság bányauzemének fejlesztése, valamint a pécsi vasuti indóház kibővítése, illetve a budapesti

külvároson megállóhely létesítése iránt pártoltatik. Dicső elismeréssel vétetett tudomásul a hamburgi német consul magyar nyelvű átirata kereskedelmi összeköttetések létesítése iránt. J. Engel indítványa a bares pakráci csatlakozás s a bares pécsi vonatok menetrendjének megváltoztatása iránt egy szűkebb bizottsághoz utasított. A kamarai házépítő bizottságnak jelentése egész terjedelmében elfogadtatott, az építéssel Schlauch Imre építész bízott meg. — Littke J. elnök indítványára Wiesner Rajmár bányagazgatót a kamara egyhangulag levelező tagjává választotta.

— **(A pécsi polgári daloskör)** ma a Dollinger-féle sör-csarnok helyiségében táncszal egybekötött dalestélyt rendez, mint megirtuk. A műsor következő: 1) Dalünnepen Thremtől, 2) Légyott Hollendertől 3) Rajnai bordal, 4) Cseh-trombitás Lisztől, 5) Tarka madár Hoffertől, 6) Honvéd takaródó Erkeltől. Pártoló tagoknak szabad bemenet; nem tagoknak 50 kr beléptidj.

— **(Ó az a házbér.)** F. hó 24-én Markovics Mátyás több bányai lakossal a jakabfalusi erdőből szekereken haza felé tartott. Utközben találkoztak Markovics Imrével, kit, kérelmére, fölvettek a szekérre. De alig helyezkedett el Markovics Imre a saroglyában, a kocsis mellett ült Ferkov András tőle a múlt évről hátralékban maradt 3 frt 80 kr házbért kezdte követelni háziurhoz illően nem udvarias módon. Markovics ezekkel a szavakkal: „Ej, ne pörüljön most velem“, el akarta odázni az odiozus ügy feszegetését. A mire Ferkov háziuri méltóságának megsértése miatt annyira dühbe jött, hogy egy pillanat alatt mellette teremve, lelökte a szekérről és háromszor képen teremtette, hogy csakugy esattant. De már ezt Markovics nem hagyta magán száradni, elővette zsebkését és Ferkovnak jobb oldalába szurt.

— No én megkaptam a házbért! — nyögte elaléltan a háziur. — Hogy az ördög vigyen el minden hátralékos lakót. — Sebe nem életveszélyes. Markovicsot följelentették a pécsi kir. törvényszéknek.

— **(A jövődöbéli dajkák.)** A menedékházak részére rendezendő állandó dajkaképző tanfolyamra eddig 12-en jelentkeztek. A tanfolyam valószínűleg márczius 15-én nyílik meg. A nyári menházi dajkaképző 6 heti tanfolyam a tegnapi nappal nyert befejezést. A vizsga Salamon kir. tanfelügyelő elnöklése alatt márczius 2-ikán délután lesz a jót négyelet ovoda helyiségében.

— **(A pécsi ker. betegsegélyző pénztár)** kimutatása febr. 27-ikén. Össz. bevétel: 1730.13 Kiadás: tappénz 407.93 orvosszerek 102.29 temetkezési költség 40 frt. Irodaszerek 11.80 igazgatási költség 236.66, vegyes kiadás 227.66, összesen 1026.33.

— **(A mozgósítás.)** A Frenzenblatt közli: Még mindig kolportálják azokat a kalandos híreket, a melyeket egy magyar lap az osztrák magyar csapatoknak a szerb határ felé való tolásáról közölt. Hiteles információ alapján kijelenthetjük, hogy mindezek a híresztelések egyszerűen légből kapottak.

— **(A vármegye közegészségügye 1893-ban.)** Mendi Lajos dr. megyei tisztifőgyógyész jelentése szerint a közegészségügyi állapot a megye területén 1893-ban kedvezőtlen volt, de mégis jelentékenyen jobb, mint 1892-ben. Az uralkodó kór hurokos volt. A ronsoló toroklob, torokgyík, a kanyaró, a számarhurut, a vörheny, a hashagymáz többé-kevésbé az egész éven át volt észlelhető, a vérhas csak a melegebb nyári hónapokban fordult elő, az influenza az év elején és vége felé, az ázsiai kolera pedig október és novemberben jelentkezett. A megye területén meghalt 1893-évi 4628 finemű, 4662 nőnemű, összesen 9290 egyén. Az 1892. évvel összehasonlítva a halálozás 1451-el volt kisebb. Az utolsó népszámlálás szerint 287,665 főnyi lakosságnak minden 1000 lelkére esik tehát az 1893. évben 32.3 haláleset. Ronsoló toroklobb folytán elhalt 1455, kanyaróban 197, hagymázban 116, ázsiai kolerában 16, tüdőlobban 528, tüdőgümőkórban 885, gyermekgyógyi lázban 68, erőszakos halállal 27, öngyilkosság által 21. A megyei járásorvosok által 65 rendőri boncolás teljesített. A vármegyében az 1893. év elején volt összesen 18 nyilvános gyógyszerár (2 reál jogu és 16 személyes jogu.) Az év folyamán 2 új személyes jogu gyógyszerár lett fölállítva és megnyitva: Vörösmarton és Harkányban. Az elsőre Thury Dénes, a másodikra pedig Ormi Miksa nyerte el az engedélyt. A személyes jogu gyógyszeráraknál a következő átruházások történtek. A nádasdi Bubregh Ignácra; a selyei Uvira Ferenczről Bubregh Ignácra; a mohácsi II. Lajoshoz címzett Luiszer Viktorról Auber Vilmosra. Valamennyi gyógyszerár szabályszerűen megvizsgáltatott és kevés kifogással rendben is találtatott. Egyes falusi gyógyszerár forgalma azonban oly csekélynek mutatkozott, hogy nem csodálható, ha a gyógyszerész gyógyszerárán mielőbb tudni igyekszik, vagy gyógyszerárára kezelésének nem épen előnyére megélhetés céljából más kereset után is kénytelen nézni. A gyógyszerárakban összesen 7 okleveles és 1 nem okleveles segéd és 3 gyakornok volt alkalmazva; 12 gyógyszerárban a tulajdonos, illetőleg a gondnok egyedül volt kénytelen működni, minthogy a ese

kély forgalom segéd tartását nem engedte meg. A törvényhatóság területén 1893-ban működött 36 orvostudor, 9 sebész s 50 okleveles bába. Hivatalos állásban volt 1 m. főorvos, 7 járásorvos, 3 községi orvos, 23 körorvos, 3 bányorvos. Az összes 30 közegészségi körben az év végével betöltetlen volt 7 körorvosi állás. Kórházi kiképeztetés után sikerrel tett vizsga alapján főorvosi engedélyt nyert 12 szülésznő. Az orvosi karban 1893-ban a következő változások voltak: A maissi községi orvosi állást Molnár Elek dr. foglalta el. A magyar mecskei körorvosi állás Hausner József dr.-al, a véméndi pedig Balogh Albin dr.-al tölthetett be. A nyugdíjba vonult Mittinger János helyébe Harmos Árpád dr. alkalmaztatott mint bányorvos a D. G. H. T. vasási bányáira. Grünbaum Sándor dr. Dárdán és Kovács Soma dr. Mohácsra telepedtek le, mint magánorvosok.

— **(Szabó és keztűk iparosok figyelmébe.)** A m. kir. államvasutak üzletvezetőségi hivatalnokai részére szükséges különböző ruhaneműk és keztűk szállításának biztosítása iránt pályázatot hirdetett. Határidő 1894. márczius 20; — bánatpénz 200 frt. Bővebb felvilágosítás nyerhető a pécsi kereskedelmi és iparkamara hivatalos helyiségében (Király és Mór utca sarkán emelet) d. e. 8 óratól d. u. 2 óráig.

Lapunk mai számához mellékeljük vidéki előfizetőinknek, Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadására az előfizetési fölhívást és rendelő lapot. Megrendelhető: Valentin Károly könyvkereskedésében Pécsen. Ezt t. olvasóinknak különös figyelmébe ajánljuk.

— **Rossz termés következményei.** A gazdakörökben most már általánosan és mindenütt tudják, hogy a múlt évi répamagtermés a gőczponton t. i. egész Északnémetország termelő helyein nagyon rosszul ütött ki. A nagy hiányt sokan, — kik répamaggal kereskednek, — mindenféle módon, leszállított áron, és olyan áruval igyekeznek pótolni, a mely a „jó“ és „megbízható“ jelszót semmiképp sem érdemli meg, mert az ideai viszonyok közt tárványitva az ajtó oly üzelmeknek, melyek a gazdára nézve végzetessé válhatnak. Ilyenekkel szemben csak akként lehet a gazda érdekeinek helyes megóvására nézve megnyugvást, ha az ideai viszonyok közt egyáltalán nem bizza másra rendeléseit, mint épen csak elsőrendű czégre, a mely megbízhatóságánál fogva vezérszesepet játszik növénytermésünk terén. De látjuk különben hogy a valódi fajazonos magvaknak termelői is állást foglalnak már a számos hamisítással és visszaélésekkel szemben: A ma megjelent lapokban következő nyilatkozatot tesz közzé egy világhírű külföldi répamagtermelő:

A Borries-féle eckendorfi (északnémetországi) nemesbirtokok központi igazgatósága ezennel közli, teszi, hogy a kitűnőnek bizonyult eredeti eckendorfi takarmányrépa-magjának kizárólagos és egyedüli eladását Ausztria-Magyarország részére Mautner Ölon budapesti magkereskedő czégre ruházta át és ennél fogva csakis ezen czég egyedül képes a valódi eckendorfi répamagot szállítani.

Törvénykezés.

— **Az uszorás öröksége.** Gáspár János hatyateki ügyében hétfőn a bizonyítási eljárás befejezése után Nagy Géza dr. mondta el nagyszabású beszédét, és a vádat elejtette, nem találván alapot a vádlottak megbüntetésére, a kir. törvényszék Sável Kálmán kir. Curiai bíró s törvényszéki elnök elnöklése alatt a védelem meghallgatása után Cser Józsefné s Ribianszky Mari vádlottakat a vádlól fölmentette. Magánvádló képviselője fölbevezést jelentett be.

— **A ráczvárosi verekedés.** 1889. év aug. 5-ikén nagy néptömeg ment haza felé a pécsi Havi Boldogasszonyi bucsuról a Ráczváros felé a közeli falvakba. A Ráczvárosban Scheirer korcsmájába tértek és ott iddógláltak. Mikor estefelé Hergó József a feleségével el akart menni, eléje állott Bence Antal s mivel ellenséges lábon állottak egymással, csakhamar verekedés fejlődött ki köztük. Vörös Pító József a kuglizóból a verekedésre egy doronggal előjött és a csoport közé vágott. E verekedés alatt Bence Antal fején olyan sérüléseket kapott, hogy harmadnapra belehalt. Bence Jánost is elverték, de ő meggyógyult. Egyszer már volt ez ügyben végtárgyalás, a mikor is Vörös 5 és fél évi fegyházra ítéltetett. Az újabb végtárgyalás tegnap volt a kir. törvényszék előtt. Több, mint harmincz tanut hallgattak ki. Lapunk zártakor még mindig tart a tanukihallgatás.

Laptulajdonos:

Felelős szerkesztő:

NAGY FERENCZ.

PLEININGER FERENCZ

Szerkesztő:

BOGÁTHY MEDÁRD.

Pályázati hirdetmény.

Baranyamegye pécsi járásban nyugdíjaztatás folytán üresedésbe jött, Somogy, Vasas, Szabolcs, Hird és Martonfa községek egyeteméből álló

Vasasi körjegyzői állásra,

pályázat hirdettetik. — Javadalmazás 849 frt 62 kr. készpénzfizetés, szabadlakás kerttel.

Az állás választás után folyó évi márczius hó 12-én délelőtt 9 órakor fog Somogyon a körjegyzői irodában betöltetni.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy képességük, életkoruk, eddigi alkalmazásukat igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényeiket legkésőbb folyó évi márczius hó 11-én déli 12 óráig alolirótnál beadják, mert a később beérkezendő kérvények, figyelembe vétetni nem fognak.

Pécs, 1894. február hó 25.

Forray Iván, s. k.

főszolgabíró.

Magyar villamossági részv. társ. Budapest.

Tisztelettel tudatjuk a Pécs sz. kir. város közönségével, hogy pécsi központi telepünk építését megkezdettük és

ez év őszén azon helyzetben leszünk, hogy az áram szolgáltatását megkezdhetjük.

Együttal értesítjük a t. cz. közönséget, hogy pécsi telepünk vezetésével JUSTUS MIHÁLY mérnök urat biztuk meg, ki megrendeléseket és előjegyzéseket márczius hó 5-től ideiglenes irodánkban: irgalmasok-utcza 16. szám alatt vesz fel és felvilágosításokkal, tervekkel és költségvetésekkel szívesen szolgál.

Mint a Ganz és Társa budapesti cég jogutódai első sorban a már bejelentett lámpák szerelését kívánják eszközölni, amiért is mindenekelőtt t. fogyasztóinkat felkerjük, szíveskedjenek b. megrendeléseikkel mielőbb megtisztelni, hogy a közp. telepünk megnyitásával minden igénynek eleget tehesünk.

Vállalatunkat a nagyérdemű közönség szíves figyelmébe ajánljuk, pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által a n. é. közönség meglegedését megnyerni törekvésünk leend.

Teljes tisztelettel

Magyar villamossági részv. társulat.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

az egyedüli, amely a valódi kávébab ízével és aromájával bír. Ez utóbbihoz kezdetben egy harmad, később a fele keverendő.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

használatban a legolcsóbb vegyület a babkávéhoz, melynek az egészségre károsan ható alkotórészeit egyszerűen elenyészteti.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

jelenleg oly kitűnően készítették, hogy a babkávéval egyszerűen örölhető és minden szokott módon elkészíthető.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

tisztán élvezve is (tejjel, cukorral vagy mézzel) töltötte kellemes, jóízű és egészséges italt képez.

Minden háztartásban és minden kávé élvezőnek ennél fogva nélkülözhetetlen a-

Kathreiner.

Kathreiner-féle

KNEIPP-MALÁTA-KÁVÉ.

Az elismert legjobb és legegészségesebb pótlék a valódi kávéhoz.



Kérjétek a honi tápnak erejét
S miként vezet jót felé az út.
Fogadd a hála s tisztelet jét
A föld kalászából font koszorút.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

ugy tisztán, mint vegyíték alakjában, tudományos és orvosi szaktekintélyek által a leghathatósabbban ajánlatik.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

különösen nőknél, gyermekeknek, vérszegényeknek, gyomor- és idegbetegeknél bir kitűnő hatással.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

mint hazai gyártmány kitűnő családi és egészségi kávé, mely mindenütt kapható. — Egy fél kiló 25 kr.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

közkedveltsége miatt sokszorosan utánoztatik. Nyitva kimért áru vagy csalárd-ságra számított csomagokban levő határozottan vizs-zautasítandó.

Csak az eredeti, fehér csomagok kérendők, melyeken világosan kivehető e név:

Kathreiner.